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องค�การบรหิารส�วนตําบลเมืองแก 

อําเภอสตึก จังหวัดบรีุรมัย� 



 

 

หน�วยงานท่ีให
บริการ : งานจัดเก็บรายได
 กองคลัง  องค�การบริหารส�วนตําบลเมืองแก   
 

สถานที่/ช�องทางการให
บริการ  
- งานจัดเก็บรายได
 กองคลัง องค�การบริหารส�วนตําบลเมืองแก 
-  โทรศัพท� : ๐-๔4-666-642 
-  เว็บไซต� : www.muangkae.go.th  
 

ระยะเวลาเป>ดให
บริการ  
- วันจันทร� ถึง วันศุกร� (ยกเว
นวันหยุดที่ทางราชการกําหนด)  
- ตั้งแต�เวลา  ๐๘.๓๐ - ๑๖.๓๐ น.  
 

พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและส่ิงปลูกสร�าง พ๒๕๖๒  มีนาคม  ๑๓  วันเร่ิมบังคับใช�กฎหมาย  ๒๕๖๒  .ศ . ภาษี
ที่ดินและส่ิงปลูกสร�างเป*นภาษี ประเภทใหม+ ที่จะนํามาใช�จัดเก็บแทนภาษีโรงเรือนและที่ดิน และภาษีบํารุงท�องที่ โดย
รายได�จากการจัดเก็บภาษีที่ดินบนส่ิงปลูกสร�างทั้งหมดจะเป*นขององค6กรปกครองส+วนท�องถ่ินเพื่อนําไปใช�ในการพัฒนา
ท�องถ่ิน โดยไม+ต�องนําส+งเป*นรายได�ของรัฐบาลส+วนกลาง 

 

ผู
เสียภาษีที่ดินและส่ิงปลูกสร
าง 
  คือ เจ�าของที่ดินหรือส่ิงปลูกสร�าง หรือ ผู�ครอบครองหรือทําประโยชน6ในที่ดินหรือส่ิงปลูกสร�างที่เป*นทรัพย6สิน
ของรัฐ ไม+ว+าจะเป*นบุคคลธรรมดาหรือเป*นนิติบุคคล หากเป*นเจ�าของหรือครอบครองที่ดินหรือส่ิงปลูกสร�างอยู+ในวันที่  
๑ ม.ค. ของป<ใด  ให�เป*นผู�มีหน�าที่เสียภาษีสําหรับป<น้ันไปถ�าเจ�าของที่ดินและเจ�าของส่ิงปลูกสร�างบนที่ดินน้ันเป*นคนละ
คนกัน ให�เจ�าของที่ดินเสียภาษีเฉพาะส+วนของที่ดิน ส+วนเจ�าของส่ิงปลูกสร�างก็เสียภาษีเฉพาะส+วนของส่ิงปลูกสร�างที่ดิน
หรือส่ิงปลูกสร�างที่ต�องเสียภาษี 

โดยทั่วไป ที่ดินหรือส่ิงปลูกสร�างจะต�องเสียภาษีโดยใช�มูลค+าทั้งหมดของที่ดินหรือส่ิงปลูกสร�างเป*นฐานในการ
คํานวณภาษี โดยแยกตามรายการดังน้ี  

๑. ที่ดิน – ใช�ราคาประเมินทุนทรัพย6ที่ดิน   
2. ส่ิงปลูกสร�าง – ใช�ราคาประเมินทุนทรัพย6ส่ิงปลูกสร�าง  
๓. ส่ิงปลูกสร�างที่เป*นห�องชุด (คอนโด) – ใช�ราคาประเมินทุนทรัพย6ห�องชุด 
  

วิธีคํานวณภาษี  
การคํานวณภาษีที่ดินและส่ิงปลูกสร�างจะใช�คํานวณแบบข้ันบันไดตามมูลค+าของฐานภาษีแต+ละข้ัน โดยใช�สูตร

เบื้องต�น คือ  
๑. มูลค+าที่ดินและส่ิงปลูกสร�าง – มูลค+าของฐานภาษีที่ได�รับการยกเว�น = มูลค+าของฐานภาษี   
2. มูลค+าของฐานภาษี X อัตราภาษี = ค+าภาษีที่ดินและส่ิงปลูกสร�าง 
 แบบประเมินภาษีจะประกอบด
วย  
๑. รายการที่ดินหรือส่ิงปลูกสร�าง 
2. ราคาประเมินทุนทรัพย6 
๓. อัตราภาษี 
๔. จํานวนภาษีที่ต�องชําระ 

สถานที่ชําระภาษี    
    งานจัดเก็บรายได
 กองคลัง องค�การบริหารส�วนตําบลเมืองแก 

  



 

 

  
          เบี้ยปรับและเงินเพิ่ม 
 

  เบี้ยปรับ คือ ค+าปรับที่เกิดจากการไม+ชําระภาษีภายในเดือนเมษายน หรือภายในเวลาที่กําหนด ซึ่ง แบ+งกรณีได�
ดังน้ี  
๑. ชําระภาษีก+อนจะได�รับหนังสือแจ�งเตือน ให�เสียเบ้ียปรับ ๑๐% ของจํานวนภาษีค�างชําระ 
๒. ชําระภาษีภายในกําหนดเวลาที่ไว�ในหนังสือแจ�งเตือน ให�เสียเบ้ียปรับ ๒๐% ของจํานวนภาษีค�างชําระ  
๓. ไม+ชําระภาษีภายในเวลาที่กําหนดไว�ในหนังสือแจ�งเตือน ให�เสียเบี้ยปรับ ๒๐% ของจํานวนภาษีค�างชําระเงินเพิ่ม คือ 
เงินที่ต�องชําระเพิ่มข้ึนจากการไม+ชําระภาษีภายในเดือนเมษายน หรือภายในเวลาที่กําหนด ให�เสียเงินเพิ่มในอัตราร�อย
ละ ๑ ต+อเดือนของจํานวนภาษีค�างชําระ เศษของเดือนให�นับเป*น ๑ เดือนแต+มิให�เกินกว+าจํานวนภาษีที่ต�องชําระโดยไม+
รวมเบี้ยปรับ และมิให�คิดทบต�น 
 

 ระเบียบกฎหมายที่เก่ียวข
อง 
 

 พระราชบัญญัติภาษีที่ดินและส่ิงปลูกสร�าง พ.ศ.๒๕๖๒ 
 พระราชกฤษฎีกากําหนดอัตราภาษีที่ดินและส่ิงปลูกสร�าง พ.ศ. ๒๕๖๔ 

 
 

     
    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ข้ันตอนและระยะเวลาให
บริการภาษีที่ดินและส่ิงปลูกสร
าง 

 

 

               
 

 

 

ข้ันตอน รายละเอียดขั้นตอน 
 

ส�วนงาน ระยะเวลา หมายเหตุ 

ข้ันตอนที่ 1 องค6การบริหารส+วนตําบลเมืองแกจัดทํา
และประกาศแบบบัญชีรายการที่ดินและ
ส่ิงปลูกสร�าง (ภ.ด.ส.๓) และจัดส+งให�
เจ�าของทรัพย6สินตรวจสอบความถูกต�อง
ภายในเดือนพฤศจิกายน 

งานจัดเก็บรายได� 30  วัน ยื่นแจ�ง
เปล่ียนแปลงการใช�
ประโยชน6ภายใน 
๖๐ วัน 

 องค6การบริหารส+วนตําบลเมืองแกจัดทํา
และประกาศแบบประกาศบัญชีราคา
ประเมินทุนทรัพย6ของที่ดินและส่ิงปลูก
สร�าง (ภ.ด.ส.๑) อัตราภาษีตรวจสอบความ
ถูกต�องก+อน ๑ กุมภาพันธ6 

งานจัดเก็บรายได� 30  วัน มกราคม 

 องค6การบริหารส+วนตําบลเมืองแกจัดทํา
หนังสือแจ�งประเมินภาษีที่ดินและส่ิงปลูก
สร�างและจัดส+งให�ผู�มีหน�าที่ชําระภาษี 

งานจัดเก็บรายได� 30  วัน กรณีการประเมินไม+
ถูกต�อง ยื่นอุทธรณ6
ภายใน ๓๐ วันนับ
จากได�รับหนังสือ 

ข้ันตอนที่ ๒ ดําเนินการจัดเก็บ    
 1. รับชําระภาษี งานจัดเก็บรายได� 2  นาที มีนาคม – เมษายน 

 2. รับชําระภาษี เบี้ยปรับ และเงินเพิ่มเกิน
เวลาที่กําหนด 

งานจัดเก็บรายได� ๒  นาที พฤษภาคม – 
กันยายน 

 กรณีพิเศษ    

 (๑) ชําระภาษีเกินเวลาที่กําหนด (เกิน ๑๕ 
วันนับแต+วันที่ได�รับแจ�งหนังสือเตือน) 

งานจัดเก็บรายได� ๒  นาที พฤษภาคม – 
กันยายน 

       รับชําระภาษี เบ้ียปรับร�อยละ ๔๐ 
และเงินเพิ่มร�อยละ ๑ ต+อเดือนของจํานวน
เงินภาษีเศษของเดือนนับเป*น ๑ เดือน 

งานจัดเก็บรายได� ๒  นาที มากกว+าพฤษภาคม 

 กรณีขอผ�อนชําระ 
งวดที่ 1  เมษายน 
งวดที่ 2 พฤษภาคม 
งวดที่ ๓  มิถุนายน 

งานจัดเก็บรายได� 2  นาที ยอดประเมินภาษี
ตั้งแต+ ๓,๐๐๐ บาท
ข้ึนไป 

ข้ันตอนที่ ๓ 
ค�าธรรมเนียม 

ไม�มีค�าธรรมเนียม    



 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


